

# 连江

## 以『数』谋『新』

## 高质量发展行稳致远

本报记者 林文婧 通讯员 林真 叶建隆

夏日,行走在全国海洋大县连江,可以看到,凭借数字赋能,前沿企业将目光果断投向新质生产力,科技攻关项目不断倾向前新质生产力,先进产业链集群加速奔向新质生产力,优质生产要素稳定流向新质生产力……

作为“海上福州”桥头堡,连江如何将碎片化的数据变为强大的发展动能?我们传承弘扬习近平总书记当年关于“数字福建”建设的重要理念和重大实践,牢记嘱托、探索创新,大力发展数字经济,以建设数字海洋领先城市为目标,充分激发数据要素在高质量发展中的重要作用,加快形成新质生产力。”连江县委书记陈劲松表示,连江把发展数字经济作为把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择,加快数字经济与海洋经济深度融合,做优做强现代海洋产业体系,培育壮大战略性新兴产业,推动海洋强县建设迈出新步伐,为福州打造数字应用第一城贡献力量。

### 数智赋能驱动新型工业化

摆脱传统增长路径,连江靠什么?

先看一张“成绩单”:水产总量居全国县级第二、渔业产值居全国县级首位,获评中国海带之乡、中国鲍鱼之乡、中国鱼丸之乡、中国生态食材之都、中国美食地标之都等。可以说,渔业是连江的传统优势产业,也是连江的城市符号。

海洋是高质量发展战略要地,海洋新质生产力在连江聚势而强。为了辽阔海域发挥更大价值,连江“赶海人”将思路打开,深入践行大食物观,以工业化思维打造“蓝色粮仓”,全力推动新质生产力“下海”,开创我省深远海装备养殖先河,数字海洋乘风破浪。

极目远眺连江定海湾海域,“闽投1号”“乾动”“定海湾”等系列深远海养殖平台,如钢铁岛屿般在海上扎根,大黄鱼等养殖品种在一座座“豪华别墅”里畅游。

在全国首台半潜式渔旅融合深海养殖装备“闽投1号”智慧渔业系统显示屏上,可以看到上万条大黄鱼在水下活动的场景。因为水下装有声呐、视频监控、海流监测以及传输设备,可多维传输数据,根据水温、水质和鱼群情况智能化投放饵料,实现“一屏在手、一目了然”的智慧管理模式。

“这里不仅是大黄鱼的‘跑马场’‘深水豪宅’,平台还配有海景客房、智能会议室、海上餐厅、亲水平台、露天水吧、智慧渔业体验中心、休闲垂钓区等,吃住游娱一条龙,这样的沉浸式海洋研学基地吸引游客纷至沓来。”“闽投1号”运营负责人范永杰说。

目前,连江海域已投放11台(套)深远海养殖平台,桁架类深远海养殖平台投放数量居全国县级第一,年产优质鱼类近2000吨,打造“从原产地养殖到销售再到餐桌”一站式供应链。

在数据为王的时代,数据是数字经济发展的关键生产要素。近期,连江县成功完成了全国首例县域海洋数据资产评估,通过创新海洋数据应用产品,“沉睡”的数据被激活,并取得《数据资产登记证书》《数据质量评价证书》《数据资产评估报告》等多项权威认证。这一里程碑式的突破,为连江开拓了一条以数据为引领的蓝色经济转型之路,为地方海洋资源的高效配置与价值释放树立了新标杆。

数字经济和海洋经济还能怎样融合?将视线聚焦到福州(连江)国家远洋渔业基地。作为全国第三个、全省首个国家远洋渔业基地,这里规划建设国际远洋渔业母港、国际水产品交易中心、智能冷链物流中心等功能区,谋划推出“智慧渔业云”,推进渔获交易“买全球卖全球”,将有效解决我省远洋渔获上岸难、装卸难等问题。

连江连海连世界,向海向洋向未来。

向海图强,连江举措频出:建成“蓝碳宝”海洋渔业碳汇数据平台,渔业电子海图全国首发,海康海洋科创联合实验室落户,工信部专精特新“小巨人”企业申昊科技入驻……海洋新质生产力在连江聚势而强。



全国首台半潜式渔旅融合深海养殖装备“闽投1号”。本报记者 原浩摄



连江“智慧大脑”投入运营。(连融媒供图)

### 数实融合培育新质生产力

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。高质量发展如何从企业这个“点”走向全域这个“面”,转化为实打实的新质生产力?连江给出了解题思路——数实融合打造“海连江”区域公共品牌;发展自己的新质生产力,在全国首创算力感知平台,助力“东数西算”工程建设。

5月12日,福建“三品”消费季连江产业推介周在北京启动。“海连江”区域公共品牌运营中心携手中国物品编码中心、长威科技,推出全国首个区域公共品牌食品数字标签,实现“海连江”产品从海区到餐桌的全程可追溯,通过数字赋能提升食品安全,为打造“海连江”区域公共品牌增添新动力。

食品数字标签就像是一张“数字身份证”,通过二维码展示食品标签信息,消费者用手机扫一扫就能获取产品的企业资质、商品条码、规格、品牌等身份信息,原材料、生产批次、质检报告等质量信息。

2023年,连江推动连江海产品全国乃至全球市场拓展,打造“海连江”区域公共品牌,促进全产业链转型升级,通过GS1全球技术标准体系,构建安全可靠的食品安全追溯体系。目前,已有25家企业、超200种产品加入“海连江”区域公共品牌,实施食品数字标签。

“有了这种‘数字身份证’,可实现消费者获取信息、食品生产经营与市场监管的三方共赢。”中国物品编码中心产品研发与数据共享研究室主任毛凤明表示,随着食品数字标签的应用,可以有效提升连江食品产业的品牌形象和市场竞争能力,让连江企业在全国、全球更有竞争优势。

没有数字技术的关键性突破,就没有数字新质生产力。眼下,“东数西算”的春风,正催动着连江数字经济乘风破浪、扬帆远航。

贵州的贵安新区和连江的贵安园区,两地跨越1500公里,如何实现“算力互通”?位于福州软件园连江分园的数字企业——福建万物易联网络科技有限公司带来答案!

作为福州IPv6企业的领跑者,万物易联在全国首创算力感知平台——“算力洞察”,助力“东数西算”工程建设。万物易联董事长郭文强介绍,“算力洞察”能够集中监测大数据、算力发展情况的重要探测工具,对于全面掌握并及时发布当地数字经济数据、提升我省数字经济规模和数字化产业发展具有重要作用。

目前,“算力洞察”已从连江走向全国,为贵州省对接了67家算力需求企业。“我们将积极推动闽黔数据大通道建设,发展福州新质生产力,全力守护国家网络安全。”郭文强说。



福州软件园连江分园。杨柳州摄

“海连江”区域公共品牌产品北京区域销售意向签约仪式。(连融媒供图)



### 数引未来助推两岸融合发展

在连江打造“海上福州”桥头堡的进程中,海洋占据极大的空间,蕴藏极强的动能。坐拥“海上福州”“数字福州”以及“近台邻马”多重优势,连江通过近海5G布局、福建(连江)两岸数字经济产业园运营,推动两岸产业深度融合,抢占先机,赢得发展,为福州打造福马“同城生活圈”贡献力量。

“以前出海只能用卫星电话,在海上作业基本上是‘失联’状态,现在有了5G信号,海上的日子也可以过得丰富多彩。”这是5G网络为连江渔民带来的改变。

过去,依托岸上基站,渔民离开海岸3公里就会失去通信信号,船只成了茫茫大海中的“信息孤岛”。连江在全市率先实现近海5G全覆盖,推出基于全球高通量卫星的“海联网”方案,实现包括马祖列岛在内的海域5G网络覆盖,海上通信覆盖范围拓展到60公里,“沿海体验优、近海信号稳、远海呼得着”照进了现实。

截至目前,连江5G基站已开通1782个,其中近海低频195个,占全市近海5G比重超60%。“宽带入海”项目安装数为868套,搭载高通量卫星通信终端等设备。

连江拥有对台小额贸易专用码头、丝路海港城可门港区、福州现代物流城、福州(连江)国家远洋渔业基地,完备的物流、仓储和运输服务可以实现货物快速通关和迅速发货。这意味着,连江在促进两岸电商交流合作上具有得天独厚的优势。

近日,在福建(连江)两岸数字经济产业园,两岸青年直观地感受到大陆网络的惊人力量:大陆抖音的日活跃用户已超6亿,长龙绿茶、官坞海带、连江鱼丸等产品通过电商平台销往全国、进军海外,直播电商通过赋能农产品带货助推乡村振兴的案例层出不穷。

和老一辈台商一样,越来越多台湾青年跨越海峡,搭上大陆直播电商“快车”。今年2月福建(连江)两岸数字经济电商产

业园成立以来,已签约52名台湾青年,帮助台青从零开始做直播,目前营业额达到400多万元。

“连江的就业创业生活环境很好,用手机支付和打车都很方便,希望未来能通过直播电商,打开自产自销的新模式。”来自台湾高雄的陈同学坦言,大陆市场大,电商直播行业发展迅速,他将在大陆参与该领域的实践,积累相关经验,分享大陆发展机遇。

福建(连江)两岸数字经济产业园还与福马经济贸易发展协会合作,为马祖青年提供培训服务,鼓励他们进军直播电商领域,拓展福马经贸合作新路径。

向海图强,以“数”谋“新”,未来可期。加快数字化转型,培育新质生产力,推进数字经济创新发展,连江正加速前行。



定海游海域,连江以工业化思维打造“蓝色粮仓”。杨柳州摄